
		

	
En las reacciones químicas comúnmente se involucran sustancias sólidas, liquidas y 

gases, por ello, en algunos las mediciones de masa o volumen serán más adecuadas 

dependiendo del estado de agregación. Por lo tanto, los problemas estequiométricos de 

este tipo se denominan cálculos estequiométricos de masa, volumen o masa-volumen. 

      

En este tipo de relación estequiométrica esencialmente se sigue un razonamiento similar 

al de las relaciones estequiométricas antes vistas, es decir, para determinar la masa de 

especies que tienen relación con el volumen de las otras especies de la reacción. Los 

cálculos de este tipo de relaciones pueden completarse convirtiendo el volumen de un gas 

a número de moles de los cuales se pueden deducir los moles de las otras especies, 

siempre y cuando se encuentren a las mismas condiciones de presión y temperatura. 

Finalmente, el número de moles de estas se pueden transformar a gramos. 

 

Ejemplo 1: 

Calcula cuántos litros de oxígeno se necesitan para combinarse con 10.2g de hidrógeno a 

24°Cy 785 mmHg de acuerdo con la reacción: 

H2 + O2 à H2O 

Se balancea la reacción: 

2H2 + O2 à 2H2O 

Identificamos los datos conocidos y los desconocidos: 

2H2 + O2 à 2H2O 

10.2g 

Determinamos el PM de la sustancia que se tenga que convertir a moles. 

32g/mol 

2H2 + O2 à 2H2O 

10.2g 
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Los gramos de hidrógeno primero se convertirán en moles. Entonces se aplicará la 

relación molar para convertir en moles de gas hidrógeno. Finalmente, se utilizará el 

volumen molar de un gas para convertir a litros de hidrógeno. 

gH2 → molH2 → molO2 → LO2CNPT à LO2 

10.2𝑔	𝑥	
1𝑚𝑜𝑙	𝐻!
2.02𝑔 𝑥

1𝑚𝑜𝑙	𝑂!
2	𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠	𝐻!

𝑥
22.4𝐿
1𝑚𝑜𝑙	𝑂!

𝑥
297𝐾
273𝐾 𝑥

760	𝑚𝑚𝐻𝑔
785	𝑚𝑚𝐻𝑔 = 59.56	𝐿 

 

Ejemplo 2: 

Determina el volumen de hidrógeno producido a CSPT, cuando 2g de aluminio (Al) 

reacciona completamente, de acuerdo con la siguiente reacción: 

Al(s) + H2SO4(aq) → Al2(SO4)3(aq) + H2(g) 

Se balancea la reacción: 

2Al(s) + 3H2SO4(aq) → Al2(SO4)3(aq) + 3H2(g) 

Identificamos los datos conocidos y los desconocidos: 

2Al(s) + 3H2SO4(aq) → Al2(SO4)3(aq) + 3H2(g) 

2g  ? 

Determinamos el PM de la sustancia que se tenga que convertir a moles. 

26.98g/mol 

2Al(s) + 3H2SO4(aq) → Al2(SO4)3(aq) + 3H2(g) 

2g  ? 

 

Los gramos de aluminio primero se convertirán en moles. Entonces se aplicará la relación 

molar para convertir en moles de aluminio. Finalmente, se utilizará el volumen molar de un 

gas para convertir a litros de hidrógeno. 

gAl → mol Al → molH2 à LH2 

 

2𝑔"# 	𝑥	
1	𝑚𝑜𝑙	𝐴𝑙
26.98𝑔 𝑥

3𝑚𝑜𝑙	𝐻!
2	𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠	𝐴𝑙 𝑥

22.4𝐿
1𝑚𝑜𝑙	𝐻!

= 2.49𝐿 
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Las	condiciones	estándares	de	presión	y	
temperatura	(CSPT)	son:	temperatura	(T)=25°C,	1	atm	de	

presión	y	un	volumen	molar	de	22.4L	
Las	condiciones	normales	de	presión	y	temperatura	son:	

T=0°C	;	P=1	atm	;	V=22.4L.	

 Ejercicio de relación masa-volumen: 
El óxido de calcio se utiliza para eliminar el dióxido de azufre generado en 
las centrales eléctricas que queman carbón, de acuerdo con la siguiente 
reacción. 

CaO + SO2 + O2 → CaSO4 
Calcula la masa de óxido de calcio que se requiere para reaccionar 
completamente con 1.4×103 L el dióxido de azufre. 

	
	
Como	 apoyo	 a la comprensión del tema, observa el siguiente video 
sobre la relación masa-volumen: 

https://www.youtube.com/watch?v=RT-XWZOEciA 

https://www.youtube.com/watch?v=RT-XWZOEciA
https://www.youtube.com/watch?v=RT-XWZOEciA

